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نوروز در پایتخت جهانی
بعد از ثبت جهانی نوروز در یونسکو »سنندج« به نام پایتخت نوروزی جهان معرفی شده است 

سفر به این 5 استان توصیه نمی‌شود 
دوشنبه )28اسفند( با ورود سامانه بارشی از سمت غرب کشور 
مناطق غرب، شمال غرب، برخی نقاط جنوب غرب و غرب سواحل 
دریای خزر، دامنه‌های جنوبی البرز و استان‌های واقع در دامنه 
زاگرس بارندگی، رعد و برق و وزش باد شدید موقتی را تجربه 
می‌کنند. فریبا گودرزی، کارشناس سازمان هواشناسی کشور با 
اعلام این خبر به همشهری گفت: »سامانه بارشی در نقاط مستعد 
بارش تگرگ و در برخی نقاط هم خیزش گرد و خاک و در مناطق 

سردسیر بارش برف و کولاک ‌ را رقم می‌زند.«
فریبا گودرزی افزود: »سه‌شنبه )29اسفند( گسترش فعالیت این 
سامانه بارشی در شمال‌غرب، غرب، جنوب‌غرب، بخش‌هایی از مرکز 
و جنوب البرز، سواحل دریای خزر و شمال شرق با بارش باران همراه 
خواهد بود. بیشترین فعالیت این سامانه از اواخر وقت روز دوشنبه 

)28اسفند( و طی روز سه‌شنبه )29اسفند( پیش‌بینی می‌شود.«
گودرزی با اعلام صدور هشدار نارنجی ادامه داد: »دوشنبه 
)28اسفند( استان‌های اردبیل، گیلان، آذربایجان غربی، آذربایجان 
شرقی، زنجان، کردستان، کرمانشاه، ایلام، لرستان، شمال 
خوزستان، قزوین، ارتفاعات استان‌هایی مثل تهران و البرز و غرب 
همدان بارشی در حد هشدار نارنجی را تجربه می‌کنند.« هشدار 
نارنجی در این استان‌ها به این معناست که لغزندگی جاده‌ها، کاهش 

دید و اختلال در تردد رخ می‌دهد.
کارشناس سازمان هواشناسی برای روز سه‌شنبه )29اسفند( هشدار 
قرمز اعلام کرد و افزود: »استان‌های خوزستان، ایلام، لرستان، 
چهارمحال و بختیاری و کهگیلویه و بویر احمد هشدار سطح قرمز 
دارند.« هشدار سطح قرمز نیز در مناطق به‌معنای این است که 
احتمال بروز سیلاب، آب‌گرفتگی معابر به‌صورت گسترده، سرریز 
سدها، انسداد راه‌ها، احتمال تخریب پل‌ها وجود دارد که لازم است 

از سفر غیرضروری به این مناطق پرهیز شود.
گودرزی درباره وضعیت آب و هوا در نخستین روز سال 1403گفت: 
»چهارشنبه‌ )اول فروردین( به جز سیستان و بلوچستان و هرمزگان، 
دیگر مناطق کشور شاهد بارندگی خواهند بود. بارش‌ها نیز بیشتر 

به شکل پراکنده است.« 
به‌گفته گودرزی، از چهارشنبه ‌)اول فروردین( شدت بارش‌ها 
از سمت غرب کشور کاهش می‌یابد. نکته قابل توجه دیگر برای 
شهروندان این است که سه‌شنبه )29اسفند( در بخش‌هایی از غرب، 
جنوب‌غرب، مرکز، شرق و جنوب‌شرق کشور و چهارشنبه‌)اول 
 فروردین( در دامنه‌های جنوبی البرز وزش باد و خیزش 
گرد و خاک پیش‌بینی می‌شود. چهارشنبه ‌)اول فروردین( دریای 
خزر و از دوشنبه )28اسفند( تا چهارشنبه ‌)اول فروردین( آب‌های 

جنوب کشور متلاطم و مواج است.

آب و هوا

پیشرفت بازسازی مناطق زلزله زده خوی به ۹۳ درصد رسید
محمدصادق معتمدیان، استاندار آذربایجان‌غربی: ‌بازسازی مناطق زلزله زده شهرستان خوی با تلاش 
تمامی دستگاه‌های دولتی و حاکمیتی در ۱۳ ماه گذشته از ۹۳ درصد گذشت. از مجموع 3220واحد 

تخریبی، ۱۳۲ واحد باقی مانده است.‌

۲۷ کیلومتر از بزرگراه زاهدان- زابل زیر بار ترافیک رفت
عطاء الله اکبری، مدیرکل راه و شهرسازی سیستان و بلوچستان: ‌ ۲۷ کیلومتر بزرگراه در مسیر زاهدان 
 - زابل با اعتبار 8870میلیارد ریال با هدف تسهیل در تردد ایمن همزمان با تعطیلات نوروزی زیر بار

ترافیک رفت.‌

عدد خبر

مدیرکل صنعت، معدن و تجارت 
امسال  گفت:  جنوبی  خراسان 
صنعت  بخش  در  سرمایه‌گذاری 
و معدن استان نسبت به سال قبل 
‌۳۰درصد رشد داشته است.  به گزارش 
ایرنا، احمد آریافر گفت: مزیت اصلی 
خراسان جنوبی معدن است و در 
زمینه اکتشاف معادن با ‌۱۳۲فقره در 

سال‌جاری رتبه اول را  کسب کردیم.

۳۰
درصد

مدیرکل شیلات استان لرستان از 
صادرات بیش از ‌هزار تن ماهی به 
کشورهای روسیه، عراق و آذربایجان 
خبر داد و گفت: لرستان می‌تواند بیش 
از ‌۱۵۰هزار تن آبزی تولید کند. به گزارش 
ایسنا، کیارش بیرانوند افزود: لرستان 
ظرفیت خیلی خوبی دارد و باید این 
ظرفیت را معرفی کرد تا شرایط برای 
جذب سرمایه‌گذار بخش خصوصی 

مهیا شود.‌
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لرستان

خوزستانعکس نوشت
 

 مزرعه گل شب‌بو 
در حمیدیه 

کاشت گل در شهرستان حمیدیه بین ‌ماه شهریور تا آبان‌ 
انجام می‌شود و برداشت گل نیز از دی‌ماه‌ تا فروردین سال 
بعد ادامه دارد. گل شب‌بو، گل همیشه‌بهار  و گل زنبق در 

این شهرستان کشت و برداشت می‌شود. عکس: ایسنا

اسفند که به نیمه می‌رسد، جشن نوروز در سنندج 
برگزار می‌شود. اهالی روستاها دست به‌کار می‌شوند تا 
آیین‌های سنتی نوروز را اجرا کنند؛ رسومی که به‌دلیل 
تنوع و جذابیت‌هایش موجب شده  تا مدتی بعد از ثبت 
جهانی نوروز در یونسکو، »سنندج« به نام پایتخت 
نوروزی جهان معرفی شود. رسوم نوروزی در سنندج 
امسال به‌دلیل تقارن‌ ماه مبارک رمضان با نوروز حال و 
هوای خاصی دارد. مراسم میر‌نوروزی، خوانچه عروس، 
دید و بازدید و بازی‌های بومی برخی از آیین‌های ویژه‌ 

نوروز در کردستان است.

راحله عبدالحسینی‌گزارش
روزنامه‌نگار

کردستان

جشن عید و رمضان 
نوروز بهانه‌ای برای در کنار 

یکدیگر بودن، همبستگی و 
همدلی است. علاوه بر آیینی 
که این روزها در سنندج دایر 
است، جشن نوروزی هم روز 

29اسفند در سالن ۶هزار نفری 
ورزشگاه ۲۲گولان برگزار 

می‌شود. فرشید صلواتی، معاون 
فرهنگی شهردار کردستان در 
این‌باره به همشهری می‌گوید:‌ 
»با وجودی که بیشتر مراسم 
نوروزی در روستاهای سنندج 
برگزار می‌شود، اما از آنجا که 
سنندج، پایتخت نوروز جهان 
است، آخرین روز اسفند هم 
مراسمی همراه با جشن و 

پایکوبی با حضور شهروندان و 
گردشگرانی که از دور و نزدیک 

به سنندج می‌آیند،‌برگزار 
می‌شود. همزمانی جشن نوروز و 
رمضان باعث پرشورتر شدن این 

مراسم می‌شود.‌

   استقبال از نوروز  

مراسم استقبال از نوروز از نیمه اسفند و از روستاهای 
سنندج آغاز می‌شود. اهالی روستای چشمیدر که در منطقه 
گردشگری اورامانات قرار دارد، از قدیم اعتقاد داشتند که 
چون ارتفاع روستا از سطح دریا پایین است، رویش گیاه 
زودتر در آن اتفاق می‌افتد و رویش گیاه یعنی آغاز جشن 
نوروز؛ برای همین هم زودتر از روستاهای دیگر جشن نوروز 

را برگزار می‌کنند. 
برافروختن آتش و »هه‌لپرکی«  )نوعی رقص محلی( از 
آداب اصلی جشن نوروز در این منطقه است که اهالی 

با پوشیدن لباس‌های محلی رنگارنگ این 
جشن را برگزار می‌کنند. جشن نوروز 
با نزدیک شدن به روزهای پایانی سال 
در روستاهای دیگر نیز برگزار می‌شود. 

محمدعلی سلطانی، کردپژوه می‌گوید که آنچه در منطقه 
کردستان با برافروختن آتش و اجتماع بر گرد آن و پایکوبی 
در کنار آتش انجام می‌شود، یکی از دیرینه‌ترین، کهن‌ترین 
و تاریخی‌ترین روش‌های برگزاری نوروز در کوهپایه‌های 
زاگرس و همچنین مناطق کردنشین است که در جای 

دیگری از جهان وجود ندارد. 

کودکان و نوجوانان سنندجی این روزهای 
مانده تا عید به فکر مراسم »هه لاوه ملاوه« 
هستند. به در خانه‌ها می‌روند و با کوبیدن آن 
به زبان کردی می‌گویند هه لاوه ملاوه، یعنی 
پسرتان داماد شود یا دخترتان 

عروس شود. 
پس از آن، صاحبخانه هدیه‌ای 
به آنها می‌دهد. در قدیم بهترین 
هدیه‌ای که می‌توانستند بگیرند 
تخم‌مرغ بود. تخم‌مرغ به آن دلیل بهترین 
هدیه محسوب می‌شد و بسیار باارزش بود 
که نمادی از نوزایی و زندگی دوباره است. از 
دیگر آداب نوروزی در کردستان، »هه‌ته‌ری، 
مه‌ته‌ری« است که کودکان در روز نخست 
نوروز اجرا می‌کنند. در روستاها، بزرگ‌ترها 
در گروه‌های چندنفره شال خود را از روزنه بام 
پایین می‌اندازند و می‌گویند که »هه‌ته‌ری، 
مه‌ته‌ری، شتیکمان بو بخه نه بن چه‌په‌ری« 
یعنی هدیه‌ای برایمان به پشت پرچین 

بیاورید. منظور این است که صاحبخانه 
چیزی برای آنها در لفافه شال بگذارد.

مراسم میر نوروزی یا امیر بهاری نیز 
 یکی از آیین‌های نمایشی پس از تحویل

سال نو است.
در این مراسم یکی از اهالی روستا‌ با حضور 
در کوی و برزن، مردم را به‌علت ‌بداخلاقی و... 

محکوم می‌کند. 
جلاد نیز حکم صوری وی را برای تنبیه 
مردمی که زشتی‌ها را گسترش می‌دهند، 
اجرا می‌کند.  از دیگر رسومی که در میان 
کردها به قوت خود باقی است، مراسم 
»خوانچه عروس« است. کردها در نوروز 
خوانچه‌هایی را برای عروس‌های نامزدشده 
یا دخترهایی که به خانه‌ شوهر رفته‌اند، 
می‌برند. عیدی تازه‌‌عروس به خوانچه معروف 
است و داماد برای نامزدش یک هدیه تهیه 
می‌کند و آن را به همراه آجیل، شیرینی و 

میوه برای او می‌برد. 
خانواده دختر برای تازه‌عروسی که 
 نخستین نوروز را در منزل شوهرش است،

خوانچه می‎برند.‌

رسم روز اول عید 

تهران شهر زيبايي است. اين شهر اگرچه در 
طول سال به دليل ازدحام و ترافيك و آلودگي 
چندان مورد توجه شهروندانش نيست، اما در 
روزهايي از سال كه داراي هواي پاك است، 

حتي براي ساكنانش نيز رشك‌برانگيز است. 
البرز در شمال تهران چشم‌انداز زيبايي به آن 
داده و به تعبير بسياري از كارشناسان هويت 
تهران را شكل داده‌است. از طرفي بيش از 
200سال پايتختي اين شهر، باعث شكل‌گيري 
آثار تاريخي قابل توجهی شده‌است. فضاهاي 
شهري آن نيز در طول دو قرن گذشته و به ويژه 
طي چند دهه گذشته، افزايش چشمگيري 

يافته و تهران را زيست‌پذيرتر كرده‌است. 
بسياري از ساکنان شهرهای دیگر، در ايام 
نوروز براي تهران‌گردی به تهران مي‌آيند. 
در اين ميان پايتخت‌نشينان نيز در تعطيلات 
نوروز با تهران، مواجهه‌اي متفاوت دارند. 
نظرسنجی با موضوع » بررسی رفتارشناسی 
مردم درخصوص تهران‌گردی در ایام 
نوروز 1403« در مركز پژوهش همشهري 

با تايكد بر ديدگاه شهروندان تهراني در 
مورد تهران‌گردی به اجرا درآمده است. اين 
پژوهش به روش پيمايش تلفني و با استفاده 
از نمونه‌گيري تصادفي و طبقه‌بندي شده، در 
قالب مصاحبه با 722 نفر از شهروندان تهراني 
از تاريخ 19 تا 23 اسفند 1402 اجرا شده‌است 
و يافته‌هاي آن نگرش و تجربه تهران‌گردی 

شهروندان تهرانی را بيان ميك‌ند.

تهران را جور دیگر باید دید
جدیدترین نظرسنجی در مورد تهران‌گردی پایتخت‌نشینان نشان می‌دهد که کاخ موزه‌ها و بوستان‌ها جذابیت بیشتری دارند

سرورسادات قاضی‌زادهگزارش
روزنامه‌نگار

تهران‌گردی در بهار قرآن
سالهاست شهرداری تهران با هدف معرفی جاذبه‌های گردشگریِ پایتخت طرح تهران‌گردی را برگزار می‌کند. 
اگرچه این طرح در ایام سال نیز برگزار می‌شود اما همزمان با نوروز و آغاز حیات طبیعت، این طرح رمقی تازه 

می‌گیرد. امسال نیز همزمانی بهار طبیعت با بهار قرآن، طرحی نو در تهران‌گردی شهرداری انداخته است.

تهران در نوروز دوست‌داشتی‌تر است
هزاران فضای گردشگری شهری، تاریخی و اقلیمی در تهران، هر روز در نوروز میزبان شهروندان بسیاری از سراسر 
کشور است. تهرانِ بدون ترافیک، آلودگی و شلوغی، بسیار دوست‌داشتنی است؛ چراکه حتی برای ساکنانش 

پر از جاذبه‌های گردشگری است. نوروز فرصت مناسبی است تا بتوان تهران را از نگاهی تازه و متفاوت دید.

 تجربه تهران‌گردی
از 722 شهروند تهرانی درخصوص تجربه تهران‌گردی سوال شد؛ حدود 
95 درصد از پاسخگویان اعلام کردند که تا به‌حال تجربه‌ گردشگری در 

تهران را داشته‌اند. 

مکان‌های جذاب تهران برای گردشگران
از پاسخگویان پرسیده شد که به نظر آنان کدام نقطه 
از تهران برای گردشگران )خارجی و داخلی( جذاب 
است؟ حدود 48 درصد از پاسخگویان به اماکن تاریخی و 

کاخ‌موزه‌ها اشاره داشته‌اند. 
34 درصد از شهروندان، بوستان‌ها، پارک‌ها، فضای سبز 
و دریاچه چیتگر را برای گردشگران جذاب دانسته‌اند 
که از میان آنها حدود 8 درصد پاسخگویان مشخصا به 
مجموعه دریاچه شهدای خلیج‌فارس )دریاچه چیتگر( 

اشاره کرده‌اند. 
10 درصد از شهروندان نیز اماکن هویتی-نمادی تهران 
)برج آزادی، برج میلاد و ...( را به عنوان مکانی جذاب در 

نظر گرفته‌اند.

تهران‌گردی در نوروز
از  شهروندان تهرانی پرسیده شد که آیا در نوروز 1403 قصد گردش 
در تهران را دارند؟ تنها 23 درصد پاسخگویان قصد دارند در ایام نوروز 

تهران‌گردی کنند.

میزان آشنایی با مکان‌های گردشگری تهران
از شهروندان تهرانی پرسیده شد که چقدر با مکان‌های گردشگری 
تهران آشنایی دارند؟ تنها 15 درصد آنان، سطح آشنایی خود را زیاد 
ارزیابی کردند. 47 درصد تاحدی و 38 درصد دیگر میزان آشنایی خود 

را کم ارزیابی کردند. 
خیر
% 46

اماکن تاریخی، 
کاخ‌موزه‌ها 

اماکن مذهبی 
)امامزاده‌ها(

سایر )مال‌ها، 
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دریاچه چیتگر
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میزان آشنایی با جاذبه‌های گردشگری از طریق رسانه‌ها
از شهروندان تهرانی پرسیده شد که چقدر از طریق رسانه‌ها، جاذبه‌های 
گردشگری تهران را شناخته‌اند؟ 45 درصد از پاسخگویان اعلام کردند 
که به ميزان زياد و تاحدي آشنايي با فضاهاي گردشگري تهران را از 

طريق رسانه‌ها كسب كرده‌اند.
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کاخ 
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